

# 启新征程 勇争先

丹东

蓝黄日报

二〇二五年十一月十四日 星期三

T07

## 对外开放

充分发挥沿海沿边的区位优势，扩大高水平对外开放，建设陆上边境口岸型国家物流枢纽城市，积极融入东北海陆大通道建设，推动边境贸易创新发展，加快打造东北亚开放重要门户。

## 兴边富民

兴边富民，产业为基。深入贯彻落实国家兴边富民战略部署，充分发挥沿边区位优势，以“聚”字为引领，全力推动边境地区经济社会高质量发展，促进各民族群众共同富裕，描绘“边民富、边关美、边境稳”的美好画卷。

## 改善民生

突出做好就业、教育、医疗、养老、托育等民生工作。促进职业教育产教深度融合，支持辽宁机电学院“双高”建设，争创职业教育本科院校；构建优质高效医疗服务体系，打造具有丹东特色的临床重点专科群，稳步推进辽宁地区综合类区域医疗中心建设。

## 现代化产业体系

坚持智能化、绿色化、融合化发展方向，统筹传统产业升级和战略性新兴产业培育壮大，加快构建以“5454”为重点产业的丹东特色现代化产业体系。

### HEXINTISHI 核心提示▶

“十五五”时期是丹东基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。丹东将积极识变应变求变，牢牢把握其在维护国家“五大安全”中的重要使命，巩固拓展丹东振兴发展基础和优势，破除瓶颈机制障碍，夯实全面振兴根基，推动经济社会发展各领域协同发展，努力赶超全国、全省发展步伐，走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子。

风劲帆满图新志，砥砺奋进再启航。

当“十五五”的蓝图在辽宁大地徐徐展开，地处黄海之滨、鸭绿江畔的丹东，正以真抓实干的姿态，锚定2030年经济实力显著增强，创新驱动更加有力，对外开放持续扩大，公共服务水平大幅提升，边境安全更加稳固，兴边富民成效明显，全面振兴取得新的更大突破的目标，全力绘就一幅涵盖综合实力、产业体系、活力动能、城市形象、发展环境、作风面貌全方位重塑的振兴发展崭新画卷。

驱动丹东奋楫争先的，是一套清晰的“施工图”。

高质量发展取得显著成效，实现综合实力新提升。在跻身“千亿台阶”基础上，经济增速保持赶超全国、全省平均水平，经济总量、人均地区生产总值、一般公共预算收入规模在全省位次实现前移，跻身东北边境城市、东北东部地区城市前

列，发挥东北东部经济带龙头带动作用。打造东北东部地区、边境地区高质量发展标杆城市。

科技创新带动产业创新水平大幅提高，实现产业体系新提升。立足现有产业基础，以特色品牌、优质企业带动产业链升级，让电子信息、新能源、新材料等新兴产业成为新增长点，构建“5454”丹东现代化产业体系，农业产值、规模以上工业产值再创新高，产业集群加速形成，打造产业协同、新旧动能转换创新城市。

进一步全面深化改革取得新突破，实现发展动力新提升。进一步全面深化改革向纵深推进，市场化、法治化、国际化一流营商环境基本形成，制约振兴发展机制有效破除，更好融入全国统一大市场。发挥区位优势、生态优势，全面提升对内对外开放水平，进出口总额保持稳定增长。以开放环境聚人才、聚资本，引进高层次人才增速力争跨入全省第一梯队，打造边境口岸开放合作

到太平湾工作五个年头，这片土地有江有河，有厂房也有田园，处处是潜力，处处是盼头。街道先从群众最关切的民生实事抓起，老旧小区改造是头一桩。不仅要改造水、电、暖这些“里子”，还要帮着把物业请进来，或者让居民自己管起来，让大伙住得安心，真正“老有所依”。

太平湾的发展，得靠项目撑起来。利用辖区资源打造特色旅游项目，在江边坝上绘出绵延的文化长廊，让闲置空间焕发文旅新活力。这些设想不是空中楼阁，未来五年，双益硅业的技改、天艺服装改扩建项目的落地、跨境电商企业的成功注

农业是根。燕红桃、黄金桃要变成响当当的品牌，望江村党组织牵头办合作社，板栗、鲜果要走进加工厂，培育“望江果鲜”区域品牌，通过电商直播拓宽销路，壮大村集体经济，让乡亲们守着家、靠着地，就能过上好日子。

下一个五年，只要我们心往一处想、劲往一处使，让每个项目都带着温度，定能实现生态立街、工业兴街、人才强街、文旅活街，将太平湾建设成一个产业兴旺、环境优美、安居乐业的幸福家园。

## 以锻火淬匠心，挺中国“硬脊梁”

辽宁五一八内燃机配件有限公司专家二级工程师 邓军疆

我一直从事船用大型锻锻曲轴的锻造工艺及模具设计，参与公司大型锻锻曲轴锻造产品达到210多个，破解了技术难题，填补了国内空白，突破了国外技术封锁，为公司扩大大型船用曲轴市场供货份额和产品开发品种、生产数量，做出了突出业绩。此刻，公司生产车间里刚从生产线上顺利下线的国内最大的船用中速机大型曲轴，金属的温度还没完全散掉，像我心里攒着的那股劲儿，烫得很。

过去五年，我和公司的技术人员把技术壁垒，砸出了一道口子。下一个五年，我不想只做“追赶者”。我要盯着更大型的整体锻锻曲轴，把它从图纸变成实

打的锻件，把自主品牌推向世界，消除国外技术垄断、技术壁垒，实现突破，让咱们的大船、重装备，装上自己造的“硬心脏”，再也不用看别人的脸色。

我们公司将进一步进行生产设备、工装、工艺等建设、研发、试制、生产，我也要积极参与锻造领域的技术研发、工装工艺技术研发，与团队共同攻关，为行业技术提升，实现公司既定发展目标，作出应有的贡献。下一个五年的火，我已经在炉子里“生”好了，就等着和兄弟们一起，把每一道锻纹，都打成中国智造的底气，为实现“辽宁五一八公司建成具有国际竞争力、专业化的曲轴成品生产基地”的目标一起奋斗。

## 聚焦「五个新提升」持续高质量发展

本报记者 李 曼 王卢莎

### 写给下一个五年

#### 育创新之人，攻科研之难

辽东学院理学院副院长 文玉平

站在教学楼的窗边，看着楼下捧着课本匆匆走过的学生，我总忍不住想，五年后的他们，会带着怎样的学识与底气奔赴人生旷野？而我，又该如何为他们铺就怎样的成长阶梯？下一个五年，我想做“精准育人的设计师”，推动“跨学科导师制”，让生物专业的学生跟着数学的老师学算法，让数学专业的学生走进地理学科的田野调查课堂，让地理专业的学生了解生物与环境的相互关系，打破学科间的“玻璃门”。

期待五年后，我的学生们不再是标准化的“毕业生”，而是带着独特思维、敢闯敢试的“创造者”。

因为教育的意义，从来不是培养“标准答案”，而是孕育“无限可能”。

合上刚写完的项目结题报告，抬头望见窗外的教学楼灯火通明，忽然想起我在实验室里熬的那些不眠之夜。下一个五年，我要向着更难的课题“啃硬骨头”。我计划联合高校、疾控中心的跨领域人才，组建“传染病智能预警研究团队”，将人工智能算法与传统动力学模型深度融合。期待五年后，团队能拿出国际领先的研究成果，期待实验室里的年轻面孔，能成长为独当一面的科研骨干，带着我们的研究理念走向更广阔的舞台。

#### 社区的便民服务让人觉得很暖心

丹东市振安区珍珠街道振安社区居民 邱益兰

我这几天整理旧衣服，想起不久前家里下水堵的那晚。污水漫到脚脖子，我攥着电话手抖得按不对号码，振安社区网格员接到求助后，没十分钟就到了我家，不仅解决了问题还蹲在地上帮我擦了半宿的地。

昨天，我走进珍珠街道便民服务大厅，看到免费复印、热水供应、老人镜、应急药品、雨伞等便民设施一应俱全。针对我们这些行动不便的老年人，有事还能“入户办”“帮办代办”，告诉我可以“零跑腿”。

我也不懂啥大政策，我就知道社区这些便民

服务让我觉得太暖心了。

下一个五年，我盼着12345热线能帮着年轻人多解决点儿事，比如能不能让开小店、办企业的年轻人，办证办照啥的少跑几趟便民大厅，让他们能少点儿操心，多赚点儿钱，能在咱们社区里扎根下来。

我虽然年纪大了，但生活还得有盼头。我还盼着社区的小广场能再热闹点儿，健身器材、休闲桌椅多弄些，让老人和孩子有更多的活动场所。我还想学习用智能手机，跟社区的志愿者学拍小视频，把咱们社区的暖心事拍给在外打工的孩子们看，让他们知道，家里的老人，过得踏踏实呢！

## 文旅体商 融合

大力发展红色旅游、边境旅游、冰雪旅游、休闲度假、康养旅游等，打造辽宁生态山水观光休闲度假复合型旅游目的地，国内赴朝边境旅游第一集散地、知名冰雪品牌和冰雪旅游胜地、全国匹克球之城等，持续放大“鸭绿江畔·丹东真好”品牌效应。



## 海洋经济

围绕发展现代海洋产业、港产城融合发展、海洋生态环境保护等，推动海洋经济高质量发展，加快建设辽宁海洋经济“黄海翼”。

## 持续优化营商环境

深化要素市场化配置改革，盘活用好低效用地、闲置房产、存量基础设施，提升“一网通办”效能，加强部门协调和服务集成，建立涉企执法诉求沟通机制，创建东北最佳营商环境城市。

## 精细化城市管理

打造东北东部地区、边境地区高质量发展标杆城市；打造产业协同、新旧动能转换创新城市；打造边境口岸开放合作枢纽城市；打造宜居宜业宜游人文城市；打造“兴边富民、强边固防”示范城市。

本栏目内容由本报记者李曼、王卢莎整理

本报特约记者 刘海东 摄

本版制图 许科

生产力，深入实施扩大内需战略，积极服务和深度融入新发展格局；加快构建高水平社会主义市场经济体制，激发全面振兴的内生动力和创新活力；扩大高水平对外开放，加快打造面向东北亚开发开放重要门户；推动海洋经济高质量发展，加快建设辽宁海洋经济“黄海翼”；扎实推进乡村振兴全面振兴，加快农业农村现代化；统筹推进市域空间协调发展，持续优化区域经济布局；激发文化创新创造活力，推动文旅体商融合发展；在发展中保障和改善民生，推动共同富裕迈出坚实步伐；促进经济社会发展全面绿色转型，加快建设美丽丹东；守住安全发展底线，加快建设高水平平安丹东。

航向既定，关键在实干。为此，丹东将强化规划实施监测评估和监督，加强政策协调和工作协同机制，坚持抓“一把手”决策、抓“一班人”执行、抓奖惩评价保落实，“日周旬月季”调度重点工作，采取“四不两直”“点名道姓”“见人见事”提升规划落实质效，持续激发全市齐心干事创业的激情和热情，持续树立正确选人用人导向，坚持以干成事论英雄、以解决实际问题论能力，形成积极有为、拼搏奋进的振兴发展场景，确保党中央决策部署及省委工作要求落到实处。

面向大海，丹东风帆正举；立足边境，丹东门户更开。下一个五年，丹东必将更精彩。